

DANUBIU

ZIAR INDEPENDENT



Abonament de încurajare Lei 200
 Abonament anual „ 150
 Pentru muncitori și săteni „ 100
 Instturi „ 500

Director I. MUȘAT

Redacția și Administrația Str. Carol 34
CERNAVOADA

Redactor Lucian Dobrescu

EUGENIA

de D-r. I. Prodescu

Creatorul eugeniei e Galton-un cercetător englez-și a numit-o „Național eugenics”. A numit eugenia națională din cauză că fiecare națiune are eugenia ei particulară și după el această știință are scopul a garanta posterității o naștere bună.

Înainte de Galton, Lamarck a emis părerea că indivizii nascuți din părinți cu fizicul bine dezvoltat prin exerciții și intelectual ridicat la un grad înalt prin cultură îngrijită, încep evoluția lor la un nivel înalt. Cu alte cuvinte, copiii născuți din acești părinți, își edifică viața lor pe o temelie deja construită de părinți. Tot el spune că atunci când se schimbă condițiile de existență, veștile se adaptează la ele iar actele de repetare devin obiceiuri.

Malthus emisese părerea că între oameni ar fi o vecinică și o enormă disproporție față de mijloacele de trai. Din această disproporție, ar putea surveni cele mai mari catastrofe dacă nu ar exista lupta între indivizi și isbânda celui mai tare, căci în natură există o lege a variației dela individ la individ. Rezultă de aci că unii indivizi sunt mai bine dotați și aceștia vor reuși să supravețiască.

Wallace și apoi Darwin au emis teoria că evoluția individului este o funcție de patrimoniul ereditar și selecțiunea naturală în lupta pentru existență.

Mendel, călugăr naturalist, cercetând ereditatea, a emis următoarele legi:

Dacă se încrucișează două forme care diferă printr-un singur caracter, prima generație va prezenta numai caracterul unui părinte. Caracterul care se prezintă e cel dominant; cel care nu se arată recesiv.

La generația doua se va prezenta $\frac{1}{4}$ caracterul recesiv și la $\frac{3}{4}$ caracterul dominant.

Cercetări în acest domeniu s'au făcut în multe state, iar Haeckel a emis legea prin care arată că orice ființă vie în decursul dezvoltării sale din ou până la forma definitivă, trece prin toate fazele prin care a trecut specia sa.

Azi e stabilit că individul are o constituție ereditară și posibilitatea de dezvoltare în funcție de elemente ce au intrat în constituirea oului din care a pornit adică individul se dezvoltă pe zestre ce a primit de la mama lui prin ovule și dela tatăl lui prin spermatozoid.

Această moștenire dela părinți, moși și strămoși nu e un complex de caractere dezvoltate, ci un complex de dispozițiuni bune și rele.

Condițiile de viață — mediul — și educația influențează aceste dispozițiuni ca să se desvolte în bine sau rău.

Un copil cu o moștenire predominantă bună, poate deveni asociat sau criminal dacă educația și mediul a creat condițiuni de dezvoltare prielnice caracterelor recesive; tot așa un copil cu o moștenire predominant slabă, prin educație și mediu poate ajunge să afirme dezvoltate complet, puținele calități bune ce a moștenit.

În formarea caracterului definitiv pe lângă educație și mediu mai intervine și mâna sorții, căci germenii ce se moștenesc sunt unii mai puternici și alții mai slabi cei mai puternici forțează mâna sorții și se dezvoltă în detrimentul celor mai slabi.

Caracterele dominante apar și dacă sunt numai la unul din părinți; cele recesive nu apar decât atunci când găsesc condițiuni prielnice la ambele părți.

Rămâne cristalizat că omul moștenește din tată în fiu defectele fizice și calitățile, virtuțile și virtuțile. Predispozițiile intelectuale și morale ca și boalele fizice și psihice trec dela o generație la alta.

Să vedem cari sunt factorii cari influențează plasma germinativă, aduc pelume indivizi cu grave alterațiuni psihice, fizice și intelectuale.

Va urma în numărul viitor

Ziarul Danubiu se întreține numai din propriile sale venituri. Rugăm călduros pe D-ni abonați a ne trimite costul abonamentului.

Incercări de realizare a cooperativei agricole

de Const. Moldoveanu

Profesor Universitar

Reforma agrară a transformat din temelii întreaga structură a proprietății noastre rurale. Locul marilor exploatare agricole bazate pe cultura extensivă, a fost luat de mica proprietate țărănească. Se știe că circa șase milioane de hectare expropriate dela marea proprietate, au trecut în posesia a 1, 4. mil. familii de țărani. Această reformă revoluționară, dar totuși pașnică, prin felul cum a fost înfăptuită, a adus adânci transformări în toate domeniile, dar mai ales în domeniul producției, care în scurt timp după reformă, a marcat o scădere accentuată, atât din punct de vedere calitativ, cât și cantitativ. Care sunt cauzele? Dezorganizarea exploatarelor agricole și schimbarea bruscă a modului de producție.

Criza agricolă din ultimii ani, a agravat și mai mult situația exploatarelor agricole. Scăderea prețurilor pe piața mondială a făcut și mai apăsătoare datoriile sub care gemeau agricultorii. Exploatarea agricolă nu-și mai găsea rentabilitatea necesară. De aci, ruină și mizerie.

În fața acestei situații intolorabile, guvernele s'au străduit să găsească soluții. O încercare care merită să ne oprească atenția, este aceea făcută de D-l Gh. Ionescu Sisești, în anul 1931, în calitate sa de Ministru al Agriculturii și Domeniilor. Plecând dela constatarea, că „producția pe unitate de suprafață este prea mică, calitatea și uniformitatea produselor lăsând de dorit, iar, «raportul» între cheltuielile de producție și valoarea produselor obținute este defavorabil” prezintă Parlamentului un proiect pe care îl transformă în lege, și prin care statornicește înființarea de asociațiuni agricole pentru îmbunătățirea agriculturii.

Scopul urmărit, era acela de a grupa „pe agricultorii de diferite categorii” în vederea aplicării metodelor raționale de cultură. Legiuitorul voia, să realizeze sub „regimul micii proprietăți, avantajele marilor exploatare”. Cum ajungea la realizarea acestei idei?

În primul rând inițiatorul pleacă dela concepția că în aceste asocia-

țiuni pot să intre nu numai sâtenii și agricultorii mijlocii și mari, aceștia din urmă putând să contribuie cu experiența lor „la buna organizare și conducere a acestor asociațiuni”.

În al doilea rând, legiuitorul înțelegea că proprietățile tuturor acestor cari ar intra în asociațiuni să formeze un tot economic și unde cultura trebuia să se facă în comun pe tarlale mari, cu păstrarea proprietății individuale, care putea fi transmisă fără nici o îngrădire, dar unde tractorul nu îngăduia menținerea hotarelor, de cât în mod ipotetic.

Acesta e concepția.

Era pentru prima oară în țara noastră, când se experimentau asemenea asociațiuni agricole, care se asemănau în bună parte cu cele cooperative din Italia septentrională (provinciile: Emilia, Lombardia, Parma, Ravenna), cunoscute sub denumirea „affitanze coltivate a conduzione unita”.

Era o încercare de revoluționare nu numai a metodelor de cultură a micii proprietăți, dar chiar o revoluție în însuși psihologia țărănilor noștri, cari trebuiau să treacă cu piugurile, peste hotarele lor pentru a face cultura pe mari tarlale.

Pentru a determina pe sâteni, să intre în asemenea asociațiuni Statul acorda avantajul, prin preluarea asupra sa unei părți din dobânda (șase la sută) împrumuturilor contractate de asociațiuni, la împrumuturile de credit indicate de Ministerul de Agricultură, sumă care se înscrie anual în bugetul de venituri și cheltuieli. (Se credea că în primii ani suma ce se va împrumuta de asociațiuni va fi de 2 miliarde lei, și deci sacrificiile Statului ar fi fost de 120 milioane lei).

Tot pentru a stimula intrarea agricultorilor în aceste asociațiuni legea prevedea dispozițiuni prin care, produsele agricole ale membrilor acestor asociațiuni, beneficiau de anumite reduceri de transport pe C. F. Rl în sfârșit asociațiunile se bucurau de ușurări pentru procurarea de mașini, seminte selecționate etc.

urmăre în pag. II

Jocurile noastre

Răspunsurile jocurilor noastre mintale și distractive din No. 8.

No. 11. Erau socrul, fica și ginerile.
No. 12. Primi trec cei doi copii. Se întoarce un copil. Trece tatăl și se întoarce celălalt copil. Trece iarăși amândoi copii: Se întoarce un copil și trece mama se întoarce celălalt copil și apoi trec amândoi

Numele desigătorilor

No. 11 Elevul Cojocaru St. Aristotel Bică d. Constantin, Ferent Bela și Ferent Anton, Ivănceanu I Ion, Pop N. Constanța și Drăgușanu Teodora

No. 12. Elev Cojocaru St. Aristotel Gică Șerbănescu Melcon Garabedian Ferent Bela și Anton Ivănceanu I. Ion și Ivănuș Nicușae. Pop Constanța și Drăgușanu Teodora

Alte jocuri

No. 13. Cate mere pot manca cineva pe nemancate

No. 14. Un om vede un card de gaște și le zice; Bună ziua 100 de gaște Gaștele raspund. **Nu suntem o sută. Dacă am fi încă pe atâtea cate suntem acum încă pe jumătate încă pe sfert și cu mama noastră abia atunci am fi o sută. Câte gaște erau?**

Șarada din No. 8

Vin-gal-ac

Vingalac-ul este un instrument indisponibil zețarului în care culege literile.

Deslegătorii sunt

Domnul V. Sghibert, elevul Vlad Gheorghe, eleva Pop N. Constanța și Drăgușanu N. Teodora.

Premiul se va trage la sorț Duminică 31 c. ora 6 p. m. în prezența deslegătorilor și a directorului nostru

Deslegătorul șaradei din acest număr va lua ca premiu un volum de poezii

Șarada

Drept de mai luat
În Tipografie mai sfat
De mă inversezi
În tipografie ai să ma vezi

FLACĂRA

Tipografie

și Legătorie de cărți

Cernavoda

ROMANIA

PRIMARIA ORAȘULUI

CERNAVODA—CONSTANȚA

PUBLI CAȚI UNE

Nr. 1259 1935 Martie 23.

Se aduce la cunoștința amatoriilor că Mercuri 3 Aprilie a. c. orele 11 se va ține în localul primăriei o a doua tratare prin bună învoială pentru închirierea pe intervalul 1 Aprilie 1935 31 Martie 1936, a gheretelor din hala comunală, destinate comerțului de zarzavat neînchiriate încă.

Concurenții spre a fi admiși la licitație, vor depune odată cu oferta în plic separat, o garanție provizorie în numerar de 5 la sută asupra ofertei, garanția definitivă fiind egală cu chiria pe un trimestru și urmând a se depune de adjudecar cu ocazia încheierii contractului.

Tratarea se va face în conformitate cu normele generale pentru modul tratărilor prin bună învoială, publicate în Monitorul Oficial No. 127 931.

PRIMAR

R. N. Iordăchescu

Secretar,

N. N. Dăneșescu

Căminetul școlar secundar al

Gimnaziului «Principesa Elena»

Cernavoda

Convocare

Anul 1935 Martie zile

Noi Președintele Comitetului școlar, în virtutea ordinului Casei școlare și culturale Poporului No. 8887 din 15 Martie curent și potrivit dispozițiilor art. 16 din regulamentul pentru funcționarea comitetelor școlare secundare, — Cernavoda, adunarea acestor școli, compusă din părinți și tutorii elevilor prevăzuți de lista respectivă, pentru ziua de Duminică 7 Aprilie a. c. orele 15 (trei) p. m. în sala festivității a acestui gimnaziu, spre a delibera asupra următoarelor chestiuni

a) A asculta darea de seamă despre activitatea și gestiunea comitetului în cursul anului precedent 1934/35, descărcând comitetul.

b) A aproba bugetul de venituri și cheltuieli ale anului financiar viitor 1935/36.

Dață la prima convocare nu se întrunește numărul reglementar de membri, atunci se va ține o nouă ședință în Duminică următoare 14 Aprilie 1935, cu orice numerar de membri,

Președinte
Preot C. Coadă

Secretară,
S. Svetlacova

Atențiune

Croitoria îmbrăcămintea

Str Carol No. 48

Aducem la cunoștința generală că i-a sosit un bogat asortiment de ștofe superioare franceze engleze și indigene pentru costume bărbătești ultimile noutăți de sezon cu prețuri extrem de reduse.

Croitoria îmbrăcămintea

confectionată orice fel de costume pardesiuri paltoane etc. După ultimele jurnale moderne

Croială ireproșabilă lucrători perfecționați. Primul comenz cu ștofa clientului. Lucrăm estiva și acordăm înlesniri de plată.

Spre convingere încercați

Cu toată sima
Nița O Sandulescu